

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Москва)	«ЗАРЯ» (Ворошиловград)
Владимир Шильгуй	Александр Ткаченко
Владимир Басалаев	Николай Пинчук
Сергей Никулин	Владимир Малыгин
Валерий Зыков	Владимир Абрамов
Владимир Долбоносов	Юрий Васенин
Евгений Жуков	Александр Журавлев
Алексей Петрушин	Виктор Кузнецов
Владимир Козлов	Владимир Белоусов
Анатолий Кожемякин	Валерий Копий
Александр Махоников	Анатолий Куксов
Геннадий Еврюжинин	Владимир Онищенко
Михаил Гершкович	Сергей Морозов
Владимир Комаров	Валерий Колесниченко
Андрей Якубик	Сергей Кузнецов
Юрий Пудышев	Владимир Старков
Николай Гонтарь	Михаил Форкан
Капитан — В. Долбоносов	Капитан — А. Журавлев
Старший тренер — эмс, засл. тренер СССР Г. Д. Качалин.	Старший тренер — эмс, засл. тренер РСФСР В. К. Блинков

МАТЧ СУДЯТ:

судья всесоюзной категории Ю. Пономарев (Кишинев);
судья всесоюзной категории В. Миланко (Кишинев);
судья республиканской категории Л. Уланов (Бельцы)

Номера, под которыми игроки выйдут на поле, будут объявлены по радио стадиона и указаны на световом табло.

Общественный пресс-центр.

Ответственные за выпуск
А. Соловьев и И. Добров.

football.lg.ua

Цена 8 коп.

XXXV ЧЕМПИОНАТ



„ДИНАМО“—
(МОСКВА)

„ЗАРЯ“
(ВОРОШИЛОВГРАД)

football.lg.ua
футбол

«ДИНАМО» (МОСКВА) — «ЗАРИЯ» (ВОРОШИЛОВГРАД)

Прошлогодний чемпион страны ворощиловградская «Заря» и в нынешнем сезоне в числе лидеров, главных претендентов на медали. И были бы ворощиловградцы единоличными лидерами, если бы их не подвело неудачное исполнение 11-метровых ударов. Вспомним, что после первых трех туров в активе «Зарии» не было ни одного очка, но и ни одного матча ворощиловградцы не проиграли «чисто»: каждый раз основное время заканчивалось вничью, а по пенальти соперники «Зарии» — тбилисское «Динамо», ереванский «Арарат» и днепропетровский «Днепр» получали по очку.

В четвертом туре «Заря» обыграла львовские «Карпаты» и начала стремительное восхождение по турнирной лестнице. Дважды прошлогодние чемпионы выступали в Москве, и оба матча им сопутствовал успех. 6 мая «Заря» уверенно победила столичный «Спартак» 2:0, а затем в отличном стиле нанесла крупное поражение торпедовцам столицы 3:0. 30 июня матч ворощиловградцев с командой ЦСКА закончился со счетом 0:1 в пользу армейцев.

По сравнению с прошлым сезоном состав «Зарии» претерпел хотя и небольшие, но существенные изменения. Уехал в Ленинград старший тренер ворощиловградцев Г. Зонин, который ныне работает с «Зенитом». На его место был приглашен известный в прошлом футболист московского «Динамо», а затем не менее известный тренер, работавший с московским «Динамо», кутиасовым «Торпедо», кубаньцевским «Крыльями Советов», заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер СССР В. Блинников. Большой потерей для «Зарии» стал и переход ее диспетчера В. Семенова в киевское «Динамо», воспитанником которого он является. Кроме того, команду покинули вратарь Г. Лисенчук (выступает за симферопольскую «Таврию»), защитник В. Изюмов, перешедший в ленинградское «Динамо». Дебютанты «Зарии»: вратарь В. Тенюк (из «Химика»), Северодонецк), защитник Ю. Тер-Оганян (из «Калины», Белая Калитва).

Одной из причин неудачного старта «Зарии» явились травмы ведущих игроков Ю. Елисеева, С. Кузнецова и других. В отсутствие главного бомбардира команды Ю. Елисеева роль забивающего взял на себя полузащитник Б. Кузнецов и не без успеха. С шестью забитыми мячами на своем счету он входит в число лучших бомбардиров чемпионата.

Московское «Динамо» в последних матчах показало обнадеживающую игру. Несколько побед позволили коллективу войти в лидирующую группу. И вот в конце первого круга динамовцев ожидала серьезные испытания в матчах с соседями по таблице. В прошлом воскресенье москвичей экзаменовали «Арарат», а сегодня — «Заря». Ставка в сегодняшней встрече высока, соперники для победы должны показать все, на что способны, поэтому матч обещает быть напряженным и интересным.

СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

12 матчей провели между собой сегодняшние соперники в рамках чемпионата страны, одержав по пять побед при двух ничьих. Общая разность забитых и пропущенных мячей 9:7 в пользу москвичей. Вот результаты всех матчей «Динамо» — «Заря» во всесоюзных первенствах (по годам): 1966 — 3:0, 0:0; 1968 — 0:0, 1:0; 1969 — 1:0, 2:0; 1970 — 3:0, 1:0; 1971 — 1:1, 0:1; 1972 — 0:1, 0:2.

Первая встреча этих клубов состоялась 7 апреля 1967 г. на ворощиловградском стадионе «Авангард» и закончилась победой гостей со счетом 1:0. Гол забил Г. Еврюжин. В последнем поединке, проходившем 26 сентября прошлого года тоже в Ворощиловграде, сильнейшими оказались хозяева поля. В. Пильзунов не смог разить в первом тайме удары В. Кузнецова и В. Старкова. Любопытно, что футболисты «Зарии» выиграли у имеющего соперника все три последние матчи, забив четыре безответных мяча. И еще следует отметить, что ворощиловградцы наиболее успешно выступили против динамовцев в прошлом году, когда стали чемпионами (у москвичей это был один из самых неудачных сезонов в

их истории). Правда, динамовцы могут утешаться тем, что при последних поединках с «Зарей» проходили за пределами их родного города — два в Ворощиловграде и один во Львове, где москвичи, формально будучи хозяевами поля, готовились к матчу на Кубок обладателей кубков.

Лучшим бомбардиром этих встреч является Г. Еврюжин, забивший четыре мяча. Два гола на счету другого динамовца — В. Козлова. Остальные мячи забили ворощиловградцы: О. Сергеев, Г. Шилин, А. Шульженко, В. Фурсов, В. Онищенко, В. Кузнецов, В. Старков и москвичи В. Аничкин, В. Маслов и Ю. Семин.

В СЕМЬЕ ЧЕМПИОНОВ НОВОЕ ИМЯ

XXXIV чемпионат страны стал историей. Но до сих пор еще в статьях журналистов и тренеров, в беседах любителей футбола обсуждается «ворощиловградский феномен» — впервые первенство страны досталось команде областного центра, представляющей производственный коллектив — орденом Ленина и Октябрьской революции Ворощиловградский тепловозостроительный завод имени Октябрьской революции.

О причинах столь небывалого успеха команды, выступающей в высшей лиге нашего футбола всего седьмой сезон и о пути к этой победе уже немало и обстоятельно написано на страницах спортивной прессы, и сегодня нам лишь хотелось бы остановиться на другой стороне победы «Зарии» — количественной, которая, может быть, ярче других подтверждает превосходство этого интересного коллектива над остальными участниками прошлогоднего чемпионата страны. Итак, цифры свидетельствуют:

15 побед на счету «Зарии». Ни одной другой команде не удалось превзойти этот показатель;

только пять раз футболисты Ворощиловграда покидали поле побежденными. Игроки других клубов огорчали своих почитателей значительно чаще;

33 раза доставали мячи из сетки ворот вратарям команд, выступавших на ворощиловградском стадионе «Авангард» против «Зарии».

Таким количеством голов, забитых на своем поле, не может похвастаться ни одна другая команда.

О небывалом в истории «Зарии» сочетании прочности тылов и мощи атак говорит отличная разность забитых и пропущенных мячей (плюс 22). К этому показателю не смог приблизиться никто.

Ни один клуб не отдал за один сезон такого количества футболистов в сборную страны. 14 игроков «Зарии» надевали майки с литерами СССР (вспомним, что ворощиловградцы представляли наш футбол на «Турнире независимости» для национальных сборных Бразилии).

Команда из Ворощиловграда завоевала большинство командных призов (четыре), учрежденных спортивными организациями и печатными изданиями (Федерации футбола СССР — за наибольшую сумму очков, набранную основным и дублирующим составами, еженедельника «Футбол — хоккей» — за наибольшее количество побед с крупным счетом, журнала «Старт» — за наибольший прогресс по сравнению с 1971 г.).

Представим игроков «Зарии», тех, кто завоевал чемпионский титул. Предоставим слово старшему тренеру команды в прошлом сезоне, заслуженному тренеру УССР Г. С. Зонину.

«Вратари. А. Ткаченко — комсорг команды. В «Заре» с 1967 г. Выступал в сборной страны. Закончил педагогический институт. Хорошая реакция, прыгучесть. Однажды четко действует воротах и на выходах. Трудоспособный, дисциплинированный спортсмен. М. Форкаш в «Заре» с 1970 г. Технический, надежный страж ворот. Защитники С. Кузнецов и Варе с 1970 г. Впервые и прошедшие сезоны включены в основной состав. Обладает хорошо поставленным ударом, умело разбирается в позиционной борьбе, силен в единоборстве. В амплуа защитника забил три гола. А. Журавлев в «Заре» с 1969 г. Можно сказать, душа команды, цементирующий и обединяющий оборонительные порядки ворощиловградцев. В. Малыгин в «Заре» с 1969 г. Он заменил и вполне успешно ушедшего в киевское «Динамо» М. Фоменко. Прыгучий, цепкий, хороший действующий в отборе мяча игрок. В одном из матчей в международном турнире в Бразилии нашим соперником была сборная Португалии, где выступил один из самых популярных футболистов мира Эйзебио. В этом матче защитник «Зарии» В. Малыгин сумел очень плотно прикрыть опасного нападающего, да так, что тот не смог ни разу реальный угрожать нашим во-

ФОТОСЕРВИС

ротам. К сожалению, бразильская пресса, уделившая огромное внимание Эйбисею, умудрилась не заметить спортивного ворониловградского игрока, заслуживающего несомненно самой высокой оценки. В. Абрамов. В «Заре» с 1968 г. Расчетливый, быстрый, точный в обороне футболист. Имеет навыки нападающего, умело подключается в атаку.

Полузашита. В. Кузнецов. В «Заре» с 1967 г. Всесторонне развитый футболист, тонкий, изобретательный, неутомимый, одинаково умелый в атаке и в обороне. А. Куксов. В «Заре» с 1967 г. Высокая культура паса, обладает точным прицельным ударом по воротам, стратег и организатор действий команды. Ю. Васенин. В «Заре» с 1970 г. Огромный запас энергии, неистощимая работоспособность, сохраняет максимальную активность на протяжении всего матча. Хорошо владеет многими техническими сложными приемами игры.

Нападающие. В. Семенов. В «Заре» с 1969 г. Технический, остромыслый игрок, придерживающийся комбинационного стиля в развитии атаки. Умело действует и с мячом и без него. Ю. Елисеев. В «Заре» с 1970 г. В прошлом сезоне значительный вырос как мастер футбола. Смельчак, решительный форвард, работоспособный, расчетливо взаимодействующий с партнерами, хорошо играющий головой. В. Онищенко. В «Заре» с 1971 г. Хороший дриблер, финты запутывают оборону противника, инцидентальные проходы нередко представляют реальную угрозу воротам. Обладает высокими скоростными качествами, всегда нацелен на атаку. В линии нападения в ряде матчей также выступал В. Старков, недавнем прошлом игрок ЦСКА. Смельчак агрессивный форвард, неизменно стремящийся поразить ворота соперника».

НА ПОЛЕ БРАТЬЯ КУЗНЕЦОВЫ

Им давно не приходилось играть вместе. И даже встречаются друг с другом они редко. Уж так сложилась спортивная судьба. Родились и выросли братья Кузнецова в старинном селе Каменоломня неподалеку от Евпатории. Живут в этом селе камнерезы, добывчики золотистого ракушечника. Главное увлечение молодежи этого края — футбол. И сыновья рабочего комбината строительных материалов Василий Кузнецов не были в этом смысле исключением. Григорий, Василий, Виктор и Сергей составляли костяк непобедимой дворовой команды.

Браты росли, мужали и вот уже весь квартет защищает цвета сборной Евпатории. А затем всем им довелось изведать вкус большого футбола. Первым получил известность Григорий. Его пригласили в команду мастера класса «Б» «Волынь» (Луцк), а в 1966 г. он стал игроком популярной команды «Даугава» (Рига) и первым среди всех в 1967 г. был удостоен звания мастера спорта. Григорий Кузнецов выступает в составе рижан и поныне. Другой Кузнецов — Василий свою лучшие годы провел в составе краснодарской команды «Кубань». Сейчас он уже тренер. Вернулся в родной город и работает с местной командой «Труд».

Наибольших успехов на зеленом поле добился Виктор Кузнецов. Еще в юношеском возрасте на него обратили внимание тренеры симферопольской «Таврии», а заслуги Виктору довелось защищать честь сборной юношеской команды страны. В это время к нему поступило немало предложений из коллективов высшей лиги. Пройдя кратковременную стажировку в киевском «Динамо», Виктор принял приглашение тренеров ворониловградской «Зари» и с 1968 г. стал играть за этот коллектив. Год от года крепла команда ворониловградцев, росло мастерство Кузнецова, и в отличном выступлении «Зари» в прошлом году была и большая его заслуга. Вместе со своими товарищами Виктор Кузнецов получил золотую медаль чемпиона СССР.

Прошлый год стал счастливым для Виктора еще и потому, что он первый национальной сборной ССР, выступил на «Турнире независимости» в Бразилии. В нынешнем году Виктор Кузнецов стал полноправным членом сборной команды страны.

Не отстает от старших братьев и младший Сергей. Вместе с Виктором он выступает в составе «Зари» и блеск чемпионских медалей 1972 г. сверкал и для него. В прошлом сезоне Сергей Кузнецов закрепился в основном составе «Зари», причем с одинаковым успехом играл и в обороне и в средней линии. Ему, как и Виктору, аллюзиировали бразильские любители футбола на «Турнире независимости».

Разъехались братья по стране, но не забывают они о Евпатории, о родном рабочем поселке. В конце прошлого года собрались они, наконец, все четверо в родитель-

ском доме. В горисполкоме была организована встреча. Их тепло приветствовали, желали новых успехов на спортивной арене. Виктор Кузнецов рассказал землякам о своей команде, о поездке в Бразилию, матчах с лучшими командами мира — сборными Уругвая, Аргентины, Португалии.

А затем на городском стадионе «Авангард» состоялся матч между сборной командой Симферополя и евпаторийским «Трудом». В составе «Труда» выступали братья Кузнецовых. Встреча закончилась победой хозяев поля со счетом 3:2. Все три гола в ворота соперников забили Кузнецовые.

«ДИНАМО» 50 ЛЕТ (продолжение)

Четыре вопроса, на которые отвечают выдающиеся мастера советского и динамовского футбола:

1. Выделите наиболее интересные события, факты в истории московского «Динамо» представляемого Вами периода.

2. Каковы, на Ваш взгляд, отличительные черты московского «Динамо»? Что в этой команде привлекало и привлекает в первую очередь?

3. Что Вы скажете о неудачах команды и их причинах?

4. Назовите наиболее талантливых футболистов команды в описываемый Вами период. Составьте свой вариант символической сборной «Динамо» этого времени.

Вот ответы на эти вопросы.

Первым официальным выступлением команды было матч весеннего чемпионата столицы 1923 г. Чтобы рассказать недоумение молодых читателей, напомним, что для клубных команд в то время единственным состязанием являлся чемпионат города. Междугородные игры, как правило, проводились между сборными командами городов. Чемпионаты городов, за редким исключением, проводились по двум независимым друг от друга календарям — весеннему (с мая по июль) и осеннему (с августа по октябрь). В 1923—1924 гг. чемпионат проводился по олимпийской системе. И жребий сразу же сыграл с динамовцами злую шутку, выбрав в качестве первого соперника одну из сильнейших московских команд того времени — «Красную Пресню». Скажем о ней только одно — все нападение команды входило в составной столицы: Н. Старостин, В. Прокофьев, П. Исаев, Д. Маслов, А. Канунников. Итак, 17 июня 1923 г. московское «Динамо» вышло на свой первый матч в составе: Федор Чулков, Николай Игнатов, Иван Ленчиков, Иван Овечкин, Петр Овечкин, Сергей Дмитриев-Моро, Александр Шуманов, Николай Троицкий, Михаил Денисов, Дмитрий Чудаков, Василий Житарев (капитан).

Не можем избежать искушения привести (с некоторыми сокращениями) отчет об этом матче, данный в журнале «Известия спорта» (№ 15—16).

На поле Красного стадиона (был такой стадион на Боровицких горах) «фаворит» нынешней эпохи «Красная Пресня» — I нашла себе достойного противника в лице несильной команды «Динамо». Поначалу игры «Пресня», уверенная в победе с большим счетом, старается сразу прижать противника, но это ей не удается и игра распределется ровно и даже с некоторым перевесом на стороне «Динамо». На 11-й минуте после начала игры Житарев проскальзывает сквозь защиту и хорошим ударом в нижний угол забивает гол в ворота «Красной Пресни». Нападение «Пресни» чаще начинает подходить к воротам противника. Однако вратарь «Динамо» Чулков прекрасно перехватывает все удары по воротам. Лишь в половине игры Канунников сквитывает счет. До перерыва Чулков пропускает еще один мяч, хорошо забитый Новиковым.

Вторая половина игры — картина неожидан: игра опять идет ровно. В половине хантия нападающий «Динамо» Н. Троицкий сравнивает счет. Игра оживляется. Мяч быстро переходит от одних ворот к другим. Незадолго до конца игры судьи дают штрафной в ворота «Динамо» (т. е. пенальти — примечание Ф. Чулкова) и тем самым выигрывают клубу «Красной Пресни».

Из отдельных игроков у победителей прилично играла центровая тройка нападения, лучшим в которой был Маслов, края играли неудачно. Добросовестно играл Иван Артемьев в полузащите. У «Динамо» лучшим из всех был вратарь Чулков, показавший очень сильную игру. Защита играла посредственно, в нападении лучшим был Троицкий, не без успеха старался когда-то знаменитый Житарев.

Интересно заметить также, что свой первый официальный матч динамовцы провели за неделю до официального открытия своего спортивного общества. В воскресенье, 24 июня на стадионе ОППВ состоялся большой праздник, посвященный официальному открытию общества «Динамо». Были проведены легкоатлетические соревнования, соревнования по политеатру тяжелым, по различным видам борьбы (тогда были популярны французская и цыганская борьба), по боксу, по перетягиванию каната. В заключение праздника был сыгран товарищеский матч с одной из лучших команд Москвы — ОППВ (2:2).

И хотя первый год (в осеннем первенстве динамовцы тоже выступили неудачно) не принес команде особых лавров, он был знаменательным. Памятен для команды и следующий сезон. Прежде всего тем, что в «Динамо» возникла своя футбольная площадка. До этого не было ни формы, ни своего поля. Вот что вспоминал об этом ветеран команды, один из ее организаторов Ф. Ф. Чулков:

«Как-то отыскали мы в конце 1923 г. захламленный пустырь за детской больницей в Орловско-Давыдовском переулке (близ Рижского — ныне Рижского вокзала). Пустырь был огромным, и не верилось, что своими силами сумеем превратить его в ровное поле. Однако комсомолы и молодежь общества горячо взялись за дело. По вечерам, после работы трудились до темноты. Но и энтузиазм не был всемогущ. Надо было огородить поле, сделать скамейки, закупить спортивное снаряжение. На первых порах денег, полученных от членских взносов и от доходов первого спортивного динамовского магазина, явно не хватало. Выручил нас наш капитан, исполнивший в те годы в одном лице все функции, начиная от тренера и кончая массажистом и врачом, Иван Тимофеевич Артемьев. Этот человек, пришедший к нам осенью 1923 г. из «Красной Пресни», был блестящим организатором. Ему, в частности, принадлежит идея организации показательного матча «Динамо» — сборной артистов московских театров. Этот необычный матч состоялся 28 сентября 1924 г. на нашей площадке и вызвал большой интерес — игру смотрело более 5 тысяч зрителей. Артисты, воглавляемые известным футбольистом, игроком сборной столицы К. Малаховым («помовместительству» он был и эстрадным псевдом), вышли в следующем составе: вратарь М. Гаркави (эстрада), защита — Ф. Курикин (Театр сатиры) и И. Коновалов (МХАТ), полузащита — И. Ильинский (театр Мейерхольда), В. Вигилев (Камерный театр) и К. Малахов, нападение — Н. Латышевский, А. Шайхет, Л. Леон, А. Арнольд (цирк) и А. Крейн. Судил эту встречу популярный артист оперетты Григорий Ярон. Естественно, что спортивного интереса эта игра не представляла — футболисты, за которых действовали в основном игроки второй команды, легко выиграли — 7:3. И хотя в спортивной печати нас суроно критиковали за этот матч, на полученные от него деньги мы сумели завершить строительство своей спортивной площадки.

Выручил нас Иван Тимофеевич и в вопросе с формой. А он был вначале довольно острым. Только четверо из нас были одеты по всей футбольной форме, остальные — кто в чем: в ботинках, тапочках, а то и босиком. Наш капитан владел сапожным мастерством и за зиму своими руками сшил столько буты, что их хватило почтить на все команды клуба. А уж комсомолки спили нам из сизца майки и трусы».

ЛЮБИТЕЛЯМ ФУТВОЛА О ПРАВИЛАХ ИГРЫ

ТОЛЧКИ В ФУТВОЛЕ

Можно ли толкать соперника в борьбе за мяч? Футбольные правила гласят, что можно, но в рамках этих правил. Каковы же рамки правил? Напомним некоторые их положения.

Если вратарь, выставленный ударяет соперника, с силой бросая в него мяч, или толкает противника мячом, держа его в руках, судья должен назначить 11-метровый удар, если это нарушение произошло в пределах штрафной площадки.

Если игрок умышленно становится спиной к сопернику, когда последний на него нападает, то он может подвергнуться нападению сзади, но не опасным приемом.

При столкновении соперника с вратарем в пределах площадки ворот, когда вратарь не владеет мячом, судья, которому только и предоставлено право решать, умышленными или неумышленными были действия игроков, должен остановить игру, если, по его мнению, действия нападающего были умышленными, и назначить свободный удар.

Если игрок опирается на плечи стоящего перед ним игрока своей команды, чтобы сыграть мяч головой, и в результате этого достигает мяч, судья должен остановить игру, предупредить игрока за неспортивное поведение и назначить свободный удар в сторону его ворот.

Если игрок пригibt мяч, не касаясь его, пытаясь не дать играть мячом сопернику, то считается, что он блокирует его, не нарушая правила, так как такой игрок уже владеет мячом и прикрывает его из тактических соображений, находясь от него на игровом расстоянии. В этом случае на такого игрока разрешается нападать, так как он фактически владеет мячом.

Если игрок умышленно расставляет руки, чтобы помешать продвижению игрока соперника, и перемещается при этом с одной стороны в другую, размахивая руками, заставляя соперника менять направление, но не выходит с ним в соприкосновение, то судья должен сделать этому игроку предупреждение за неспортивное поведение и назначить в сторону его команды свободный удар.

Если игрок намеренно сбивает с ног игрока соперника, который находится в положении «вилы соперника» на штрафной площадке, но не пытается овладеть мячом и не вступает в игру, назначается 11-метровый удар.

И вероятно, большинство любителей футбола знает, что право толкать соперника в борьбе за мяч имеет игрок, не владеющий мячом (причем плечом в плечо). Игрок, владеющий мячом, не имеет права толкать соперника.

На Центральном стадионе «Динамо»

11 и 12 июля

состоятся четвертьфинальные игры

на Кубок СССР по футболу

11 июля, среда

ЦСКА — «ДИНАМО» (Киев)

12 июля, четверг

«ДИНАМО» (Москва) — «ЧЕРНОМОРЦ» (Одесса)

Начало в 19 час. 30 мин.

15 июля, воскресенье

Матч первенства СССР по футболу

«ДИНАМО» (Москва) — «ЗЕНИТ» (Ленинград)

Начало в 18 час.

football.ig.ua

14 июля, суббота

«СПАРТАН» (Москва) — «ШАХТЕР» (Донецк)

Начало в 18 час.

15 июля, воскресенье

«ТОРПЕДО» (Москва) — ЦСКА

Начало в 15 час.